

未来之城 阔步走来

——高标准、高质量建设雄安新区六周年述评

四月春暖，北京向南100多公里，白洋淀碧波荡漾，“千年秀林”绿意盎然，启动区建设热火朝天……一座现代化新城雏形显现。

2017年4月1日，新华社受权发布：中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进建设京津冀协同发展作出的一项重大决策部署，是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自决策，亲自部署、亲自推动，倾注了大量心血，为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

6年，2000多个日夜，雄安新区高起点规划、高标准建设、高质量发展，一座未来之城，破土、萌芽、生长，阔步向我们走来。

高标准 新理念

疏解北京非首都功能，筑标杆之城

清晨6点56分，记者乘坐的复兴号高铁列车从北京西站准时出发，一路向南，经停北京大兴国际机场，50多分钟后，到达位于雄安新区雄县昝岗镇的雄安站内。

如今，每天有14对城际列车往返北京和雄安，随着对外骨干交通路网加快构建，千年古都和未来之城，日渐紧密联系、相融一体。

雄安站往西约30公里，雄安新区启动区核心地带塔吊林立，建设者在这片热土上挥洒汗水，不断刷新“中国质量”“中国速度”。

全面建设社会主义现代化国家新征程上，雄安新区作为北京发展重要一翼，正推动京津冀这一中国高质量发展重要一极加快崛起。

时间回到6多年前。

2017年2月23日上午，习近平总书记专程到河北省安新县实地察看规划建设新区核心区概貌。在大王镇小王营村，总书记走进一片开阔地，极目远眺，这里就是规划中雄安新区起步区的核心地块。

当天中午，一场小型座谈会在安新县召开。习近平总书记强调指出，规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略选择，是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展历史性的工程。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央部署推动京津冀协同发展重大战略，核心是通过疏解北京非首都功能，探索出一种人口经济密集地区优化开发的模式，走出一条中国特色解决“大城市病”的路子。

规划建设雄安新区，正是着眼深入推进实施京津冀协同发展大战略，建设疏解北京非首都功能集中承载地的关键之举。

雄安新区规划展示中心内，展板上的“1+4+N”规划体系吸引参观者目光。2019年1月16日，习近平总书记来到这里，仔细听取新区总体规划、政策体系及建设情况介绍。总书记强调，新区首先要新在规划、建设的理念上，要体现前瞻性、引领性。要全面贯彻新发展理念，坚持高质量发展要求，努力创造新新时代高质量发展的标杆。

千年大计，要经得起历史检验、体现时代风貌。

雄安新区设立以来，坚持“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设，不要留历史遗憾”。先后有60多位院士、国内外200多个团队、3500多名专家和技术人员参与新区规划体系编制；以《河北雄安新区规划纲要》为统领，形成了雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划、白洋淀生态环境治理和保护规划4个基础性规划及20多个专项规划。

“谋定”之后的雄安新区，建设发展全面提速。2019年，实现以规划为重点向以建设为中心的重大转变；2020年，进入大规模建设新阶段；2021年，进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段……一张蓝图绘到底，一幅高质量发展的美好画卷徐徐展开。

打造疏解北京非首都功能集中承载地，是设立雄安新区的初心。

新区设立之初，习近平总书记就强调：雄安新区不同于一般意义上的新区，其定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地，重点承接北京疏解出的行政事

高水平 新家园

坚持以人民为中心，建造宜居之城

从启动区企业总部区向北十多公里，雄安新区悦容公园南苑南广场上，一场名为“看见·雄安”的摄影艺术展，记录着新区的蝶变。

一张张照片，定格着白洋淀里的芦苇、嬉戏玩笑的孩子和现代化的城市风貌。照片外，驻足观看的新区民众，绿意盎然的生态景观廊道、一栋栋兼顾传统与现代建筑风貌设计的安置住房，构成人、景、城交融的和谐画面。

新区规划之初，习近平总书记就为这座城市的设计指明了方向：“要坚持以人民为根本，从市民需求出发，做到疏密有度、绿色低碳、返璞归真，提供宜居的环境，优质的公共服务，有效吸引北京人口和功能疏解转移。”

6年来，描绘在这张白纸上的人民底色愈加浓郁。

春日白洋淀，140多个淀泊星罗棋布。烟波浩渺的水面上，斑嘴鸭、绿头鸭等众多鸟类正在栖息、觅食。

在雄安新区雄县爱鸟护鸟协会副秘书长、雄县林业中心鸟类巡查员贾国永看来，鸟类的增多，是这片水域生态改善的直接表现。

“这样成群出现新鸟种的情况以前是不多见的，白洋淀的环境确实在变好。”去年底，贾国永拍摄到的一大群花脸鸭，被认定为白洋淀新增鸟种之一。

坚持生态优先、绿色发展，建设绿

色、森林、智慧、水域一体的新区。根据《河北雄安新区规划纲要》，未来雄安将镶嵌在蓝绿交织的生态空间之中，蓝绿空间占比稳定在70%。

白洋淀经历了有史以来最大规模的系统性生态治理，水质从劣V类提升至Ⅲ类标准，野生鸟类已达252种，较新区设立前增加46种，白洋淀“华北之肾”功能初步恢复；

47万多亩“千年秀林”有序铺展，280多种、2300多棵苗木在新区大地上茁壮成长，森林覆盖率提高到34%，PM2.5较新区设立前下降了37%……

6年时光，绿意盎然、水域共融的生态格局逐渐形成，“一淀、三带、九片、多廊”生态空间格局初具雏形，300米进公园、1公里进林带、3公里进森林的田园城市风光和生活正在成为现实。

安全便捷的三级道路系统，推窗见绿、开门入园的景观环境，不追求超高建筑，强调居住平衡……目前已经建成的雄安重点居住片区，1500栋住宅陆续投入使用，近12万群众喜迁新居，学校、医院、超市、公园、养老服务站等配套设施逐步完善，“15分钟生活圈”加快形成。

雄安绿研智库最新报告显示，雄安新区民众对新区的公共服务评价及满意度明显提升，作为人民之城，公共服务水平和质量不仅影响着新区百姓的幸福感，更决定着新区的承载力和吸引力。

走进位于容东安置区的北京市第八十中学雄安容东分校，400米跑道的标准操场干净整洁，地理教室、历史教室、数学教室、心理咨询室等一应俱全……

2023年是北京市第八十中学雄安容东分校校长胡永援建雄安教育的第五年，“这五年深刻感受到雄安教育的不断变化，也感受到改革创新的力量。让雄安老百姓在家门口享受高质量的教育，不容易，不容易，但对我来说，也是真正的‘诱惑’。”这位正值花甲之年的教育工作者说。

雄安新区公共服务中心教育组组长王瑞志介绍，自新区设立以来，容东、容西、雄东片区已开办各类学校29所，近2万多名回迁群众子女享受到更加优质的教育。“教育是决定雄安新区未来发展的一个关键因素。在硬件升级的同时，持续提升教育水平是重中之重。”他说。

“人们来雄安，除了工作，还要更好生活。中国城镇化下半场，更加关注普通人们对美好生活的向往，雄安要去寻找各种可能性。”京津冀协同发展专家咨询委员会专家李晓江说。

“水乡花县今新邑，北地江南古湿城。”雄安新区这片具有数千年悠久历史和光荣革命传统的大地，正在探索现代化宜居宜业城市新的时代范本。

高质量 新机制

坚持改革开放，打造创新之城

一座新城的建设发展，必须要尊重城市开发建设规律。雄安新区设立之初，习近平总书记就强调，建设雄安新区是一项历史性工程，一定要保持历史耐心，有“功成不必在我”的精神境界。

进入承接北京非首都功能和建设同步推进的阶段，雄安新区各项重点工作都在滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难。

总面积38平方公里的启动区，是雄安新区率先建设区域，承担着首批北京非首都功能疏解项目落地、高端创新要素集聚、新区雏形展现的重任。

“始终牢记雄安新区作为疏解北京非首都功能集中承载地的初心使命，推动疏解项目优先向新区启动区疏解，形成规模效应并集聚人气，将启动区打造为承载北京非首都功能的高质量样板。”国家发展改革委有关负责人说。

3月29日，一场聚焦推进空天信息产业和卫星互联网发展的座谈会召开，意在为雄安新区打造创新高地提供重要支撑……

在国际舆论看来，雄安将成为一个对未来城市构建技术和理念进行打磨的平台，“这是一座着眼于发展的城市，是一座以人为本的城市。”

在以习近平同志为核心的党中央领导下，保持历史耐心，一茬接着一茬干，确保一张蓝图干到底，努力创造“雄安质量”，中国式现代化将在这里呈现更多美好景象。

新华社记者 李凤双 安蓓 严赋憬 张涛

新华社北京4月1日电（记者

邓孟）据中国载人航天工程办公室消息，神舟十五号航天员乘组于3月30日进行了第三次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下，两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作，安全返回问天实验舱。

自2021年神舟十二号载人飞行任务以来，4个航天员乘组累计开展10次出舱活动，突破掌握了一系列关键技术，目前出舱活动已成为在轨航天员的例行性工作，后续将根据任务需要继续常态化开展。

刚刚过去的第4个月里，在地面工作人员的协同配合下，神舟十五号航天员乘组按计划完成了空间站平台

神十五乘组在轨4个月3次出舱

天舟六号5月上旬择机发射

新华社北京4月1日电（李国利

邓孟）据中国载人航天工程办公室消

息，神舟十五号航天员乘组于3月30日

进行了第三次出舱活动。在地面工作人

员和舱内航天员邓清明的密切配合下，

两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完

成全部既定工作，安全返回问天实验舱。

自2021年神舟十二号载人飞行任务

以来，4个航天员乘组累计开展10次出

舱活动，突破掌握了一系列关键技术，

目前出舱活动已成为在轨航天员的

例行性工作，后续将根据任务需要

继续常态化开展。

另据了解，天舟六号货运飞船已

安全运抵文昌航天发射场，正按计划

开展发射场区总装和测试工作，将于

5月上旬择机发射。

新华社北京4月1日电（记者

王伟）维护照料、在轨维修维护、材料舱外暴

露试验装置出舱安装等各项工作。

目前，空间站科学实验项目正在按

计划稳步推进，航天技术试验领域取得

可喜成果。近日，空间高效自由活塞斯

特林热电转换试验装置顺利完成在轨

试验，热电转换效率等综合技术指标

达到国际先进水平。据介绍，作为航天

器电源系统新技术，斯特林热电转换

系统能将热能高效转化为电能，减少

对太阳能的依赖，在未来载人月球及深

空探测任务中，具有广阔的应用前景。

另据了解，天舟六号货运飞船已

安全运抵文昌航天发射场，正按计划

开展发射场区总装和测试工作，将于

5月上旬择机发射。

广深港高铁香港段复通跨省长途

首日迎来出行人潮

据新华社香港4月1日电（记者

梁文佳 林宁）广深港高铁香港段4月

1日起全面重启跨省长途列车服务，适

逢清明假期将至，旅客出行需求旺盛。

香港高铁西九龙站7点左右已有

大批旅客抵达离港大堂。港铁公司于

车站内安排高铁吉祥物“高铁队长”到

场，不少旅客上前合影，并有工作人员

向旅客派发行李袋等纪念品。港铁公司

预计当日有超过3万名乘客搭乘高铁

前往内地，已经加派超过100名工作人

员在场协助，现场整体运作顺畅有序。

香港市民刘先生计划了10天的

昆明旅游行程，预计花费8000多港

币。他表示高铁从香港直达昆明，通关便利，方便舒适。

来自长沙的艺术从业者沈先生，

此行是为了参观香港西九文化区。“第

一次坐高铁来香港，3个多小时的车

程感觉很新鲜。下车步行就能到达西

九文化区，方便快捷。”他说，重开香港

高铁跨省长途列车，将为两地的文化

交流带来更多便利。

根据西九龙站内售票处的电子屏

显示，当日部分较早开往厦门、潮

汕、北京西等站点的车票已经售罄，现

场也有不少市民正排队购买未来14

天内的车票。

4月1日，上海虹桥至香港西九龙G99次列车发出，标志着沪港高铁正式恢

复开行。图为准备乘坐G99次列车的旅客在上海虹桥火车站留影。

新华社记者 王翔 摄

东盟拟加强本地货币使用以应对全球危机

新华社雅加达3月31日电（记者

者 汪奥娜）东盟财长和央行行长会

议3月31日在印尼巴厘岛结束，东盟

各成员国同意在该地区加强本地货币

使用，并减少在跨境贸易和投资中对

当前国际主要货币的依赖，以更好应